

毕节日报

BIJIE RIBAO

2023年7月

18

星期二

癸卯年六月初一

毕节日报社 出版

国内统一刊号:CN52-0018

邮发代号:65-38

第8561期

今日十二版

习近平会见菲律宾前总统杜特尔特

新华社北京7月17日电 7月17日下午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见菲律宾前总统杜特尔特。

习近平指出,你担任菲律宾总统期间,本着对人民负责、对历史负责的态度,毅然作出改善对华关系的战略选择,中菲关系得以重回正轨并蓬

勃发展,为两国友好交往作出重要贡献。中菲同为亚洲发展中国家,两国发展根植于睦邻友好的周边环境,根植于合作共赢的亚洲大家庭。中国奉行亲诚惠容的周边外交理念,一向坚持与邻为善、以邻为伴。中方始终重视中菲关系,愿同菲方一道,推动中菲关系行稳致远。希望你继续为两国

友好合作发挥重要作用。杜特尔特表示,感谢中方对菲律宾经济社会发展给予宝贵支持,特别是慷慨帮助菲抗击新冠疫情。发展菲中友好关系符合两国人民利益,也是大多数菲律宾人民的愿望。我愿继续为推动菲中友好发挥作用。王毅参加会见。

牢记领袖嘱托 高质量建设贯彻新发展理念示范区

□ 贵州日报天眼新闻记者 许邵庭 陈毓钊 刘蓝婴 谢朝政

磅礴乌蒙,潮涌今朝!毕节试验区,迎来35岁生日。

从中国“贫困的锅底”,到努力建设贯彻新发展理念示范区的“高地”。

从乌蒙山万重的苦甲天下、苦寒封闭“去不得”,到城乡面貌焕新颜、立体交通任驰骋“了不得”。

从过去衣衫褴褛、食不果腹“苦兮兮”的日子,到今天眼界更宽、信心更足“乐呵呵”的状态。

……
35载筚路蓝缕,披荆斩棘。在党中央坚强领导下,毕节试验区以具体生动的脱贫实践、发展实践创造了奇迹、书写了历史,证明了中国道路的实践价值与现实意义。

事实雄辩地证明,毕节试验区沧桑巨变,最根本在于党的领导坚强有力,得益于社会各界尤其是统一战线的积极

助力,得益于各级干部群众的艰苦努力,充分彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的优越性。

回首看,殷殷嘱托、情系乌蒙——“毕节是贫困地区脱贫攻坚的一个生动典型。”

“着力推动绿色发展、人力资源开发、体制机制创新,努力把毕节试验区建设成为贯彻新发展理念的示范区”……

抬望眼,巍巍乌蒙、富强可待——“希望乡亲们继续努力奋斗,把乡村产业发展得更好,把乡村建设得更美。”

“要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想,尽力而为、量力而行,主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题,让群众看到变化、得到实惠”……

波澜壮阔回首,敢在人先又续征!牢记习近平总书记殷殷嘱托,凝心聚力建设贯彻新发展理念示范区,我们

身是不凡的历史,我们脚下是光荣的征程,我们面前是喷薄的曙光!

高质量建设贯彻新发展理念示范区,必须高站位完整准确全面贯彻新发展理念,从亲切关怀中感悟以人民为中心的发展思想,坚定发展信心

习近平总书记指出,完整、准确、全面贯彻新发展理念,是关系我国发展全局的一场深刻变革,是新时代我国发展壮大的必由之路。

今日毕节,高质量发展其时已至、其势已成。“努力把毕节试验区建设成为贯彻新发展理念的示范区”充分体现了党中央对毕节的高度信任,对毕节发展成绩的充分认可,对毕节人民的亲切关怀。

从“试验”走向“示范”,题中之义就是在贯彻新发展理念的共同行动中,毕节要在全中国走前列,为全国作示范,标准之高、要求之高、期待之高,这是毕节的新定位和新使命。

想过去,看今朝,毕节试验区壮阔行进的每一步都离不开党中央的亲切关怀和坚强领导,都凝聚着几代中央领导同志的关心关怀。

——时间回溯到1985年6月。新华社一篇关于毕节赫章海雀村极端贫困的内参引起习仲勋同志高度关注,他作出批示:请省委对这类地区,规定个时限,有个可行措施。有计划、有步骤地扎扎实实多作工作,改变这种面貌。

——时间定格在1988年6月。经过多次深入调研和相关专家充分论证后,由胡锦涛同志亲自倡导,并报经国务院批准,以“开发扶贫、生态建设”为主

题的毕节试验区建立。

——党的十八大以来,习近平总书记3次就毕节试验区工作作出重要指示批示,对推动实施好《深入推进毕节试验区改革发展规划(2013-2020年)》提出明确要求。2021年春节前夕,专程到毕节考察脱贫攻坚情况,看到父老乡亲日子越过越好,总书记十分欣慰。

深情牵挂,念兹在兹!“我对毕节很有感情。”习近平总书记在参加党的十九大贵州代表团讨论时动情地说。

深情牵挂,念兹在兹!1997年中央确定深圳对口帮扶毕节后,在深圳居住的习仲勋、齐心两位老人捐了一个月工资,以实际行动支持毕节脱贫。

……
一桩桩、一件件,巨细无遗,饱含深情。这是一种对贵州人民、毕节人民的

深深情怀。这种情怀,是把最困难群众始终放在心上、把最困难群体始终放在心上、把最困难群体始终放在心上、把最困难群体始终放在心上,是一种千方百计改变困难群众生产生活状况的情怀,充分彰显了以人民为中心的发展思想,充分体现了我们党不忘初心、牢记使命的历史担当和价值追求。

今天,乌蒙大地发生了广领域、深层次、根本性变化,一个崭新的毕节跃动而出。沿着习近平总书记指引的方向,高质量建设贯彻新发展理念示范区,我们有信心、有底气、有能力。

新起点、新征程、新使命。我们必须从亲切关怀中践行初心使命,进一步坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,在探索绿色发展路径、丰富人力资源开发模式、深化体制机制创新实践等方面持续发力,为推动生态脆弱地区、资源型地区等特殊类型地区高质量发展探路、作示范。(下转2版)

磅礴乌蒙铺锦绣 ——毕节推动高质量发展综述

□ 本报记者 韩贤普

清晨,黔西市新仁化屋村云蒸霞蔚,在朝阳的映照下,乌江源百里画廊如一只展翅腾飞的大鹏在云海翱翔,红色的贵黔高速鸭池河特大桥在云海若隐若现,云海下方,悬崖壁立,房屋错落,碧水如黛,游船往来……

毕节的每一天,都在如诗如画的风光中开始。

2018年,习近平总书记对毕节试验区工作作出重要指示,强调着力推动绿色发展、人力资源开发、体制机制创新,努力把毕节试验区建设成为贯彻新发展理念的示范区。

习近平总书记的重要指示,为毕节发展指明了前进方向,提供了根本遵循。毕节牢记嘱托、感恩奋进,坚持以高质量发展统揽全局,围绕“两区一典范一基地”战略定位,昂首迈上建设贯彻新发展理念示范区新征程。

磅礴乌蒙铺锦绣,大美毕节焕新颜。毕节推动脱贫攻坚取得历史性全胜,绿色发展闯出新天地、人力资源开发跃上新台阶、体制机制创新实现新突破,开工建设贯彻新发展理念示范区、推进中国式现代化建设毕节实践新篇章的宏伟图景。

绿色发展开启高质量发展新征程

夏日的赫章县河镇乡海雀村,绿浪翻滚,美好生态令人陶醉。

村党支部书记、村委会主任文均福听着阵阵涛声,心潮澎湃,“这片林海不仅涵养了海雀的生态,也成了我们的‘绿色银行’,村里围绕林子做活绿色发展文章,依托省委党校、市委党校现场教学基地,乡亲们顺势发展民宿、农家乐,‘旅游饭’越吃越香。”文均福说。

从荒山秃岭到绿色林海,从“苦甲天下”到“空气”能卖钱,演绎在黔西北高原的每一帧绿色发展画面,都离不开



贵黔高速鸭池河特大桥

开党中央的亲切关怀和习近平总书记的深情牵挂。

毕节坚持生态优先、绿色发展,深入实施可持续发展战略,促进经济社会发展全面绿色转型、提质增效。2022年全市生产总值是2018年的1.26倍,三次产业结构更加优化。2022年,全市城镇、农村居民人均可支配收入分别为39055元、13245元,较2017年增加11735元、4772元。

毕节坚持不懈植绿护绿。累计完成营造林717.74万亩,累计治理石漠化面积862.69平方公里,森林覆盖率达

60%,乌蒙山区山水林田湖草生态保护修复重大工程纳入全国第三批工程试点,成功入选全国林业碳汇试点市。

毕节利用380余万亩森林资源,大力发展林下经济,农业现代化蓬勃发展。成功创建19个“中国农产品之乡”,大方天麻、织金竹荪、纳雍土鸡、赫章半夏、威宁党参被评为国家地理标志保护产品,走俏全国。

毕节大力发展新能源产业,绿色清洁能源风生水起,新能源装机容量达514万千瓦,占全省的26.9%,位列全省第一,成为西南地区重要的清洁能源生产基地。

毕节聚焦打造绿色发展样板区,农旅、文旅、林旅融合发展风生水起,毕节旅游正式迈入“双5A”时代,越来越多的群众端上了“生态碗”、吃上了“旅游饭”,享受到绿色发展红利。

时间是开拓者前行的刻度,奋斗者筑梦的见证。

毕节认真践行“绿水青山就是金山银山”理念,把绿色发展理念贯穿到空间格局、产业结构、生产方式之中,走出了一条百姓富、生态美、活力强的绿色发展新路,让绿色成为毕节试验区靓丽底色。

(下转2版)

今日导读



乌江新景 幸福化屋

<<< 5版



交通添翼助发展 水利泽民富万家

<<< 6、7版



乡村蝶变满目新 振兴路上阔步行

<<< 8版

围绕“四新”主攻“四化”专题报道

<<< 详见9-12版

从“试验”走向“示范”

□ 朱颖云

毕节,曾经因生态脆弱、交通闭塞、经济落后,被联合国专家视为“不适宜人类居住”的石音,时光流逝近半个世纪,生活在这里的人们却用行动告诉全世界:在这里,不仅可以生存,而且生活得很好!

毕节试验区成立35年来,毕节各族干部群众牢记嘱托、感恩奋进,深化改

革、锐意创新、埋头苦干、同心攻坚深耕在这片土地上,完美地演绎了从“试验”到“示范”的美丽蝶变……

七星关区生机镇,是毕节“绝壁天渠”的故里。渠道一边,群山莽莽,草木葱翠;

另一边,清流潺潺,涛声依旧。崖壁上留着当年修渠队员们用石灰写下的各种标语:“下定决心,不怕牺牲”“自力更生,艰苦奋斗”……穿越大半个世纪,依然醒目。

曾经,嵌在大山间、困在沟壑里的生机镇,靠山不能吃山,靠水也吃不了水。看似无解的时代考题,被生机人民发出

(下转2版)